Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

«Средняя общеобразовательная школа №7»

города Выборга Ленинградской области
Конспект урока по музыке

в 8 классе

«Импровизация как высшее проявление
 творческих способностей».

подготовила 

учитель музыки

Галина Ивановна Ткаченко

 2018 год
Сценарный план урока музыки в 8 классе по теме

 «Импровизация как высшее проявление творческих способностей».
Предмет: Музыка

Класс: 8

Тип урока: комбинированный урок

Вид урока: урок-путешествие
Тема урока: «Импровизация как высшее проявление творческих способностей».
Цель урока: развитие творческой фантазии; реализация творческих способностей путём создания художественно-импровизационного  сочинения.
Планируемые результаты
Предметные: 

- закрепят представление о  выразительных возможностях музыкального языка в воплощении художественной идеи.
 -получат возможность размышлять и высказывать собственное мнение о художественных ценностях музыки прошлого и настоящего;
 - приобретут навыки ритмических и мелодических импровизаций на заданную тему;

 -освоят простейшие приемы импровизации на различных музыкальных инструментах.
Метапредметные:

 - развитие операции логического мышления: сопоставление, анализ, навыки самоконтроля и контроля; умение работать индивидуально и в группе, находить общие решения: излагать своё мнение и аргументировать свою точку зрения; определять цели предстоящей учебной деятельности, последовательность действий, оценивать достигнутые результаты.

Личностные: формируется интерес к музыкальному искусству;

Формируемые универсальные учебные действия

Познавательные УУД: анализ, сравнение, умение искать необходимую информацию; умение рассуждать.
Коммуникативные УУД: сотрудничать с учителем и сверстниками, формулировать и аргументировать собственное мнение.
Личностные УУД: развитие системы ценностных ориентаций, развитие творческого воображения.
Регулятивные УУД: постановка учебной задачи в сотрудничестве с учителем.
Ресурсы
Урок Искусство: Музыка,  8 класс  по учебно-методическому комплекту 

Т. И. Науменко, В. В. Алеев, Москва, издательство Дрофа, 2017

Место урока в разделе «О современности в музыке» 

Методы обучения: наглядные, практические, словесные, репродуктивные.       

  Для проведения работы на уроке были выбраны следующие формы организации учебной деятельности: фронтальная  работа и работа в группах.   
Оборудование: наглядный материал, компьютер, проектор для демонстрации презентаций, экран, синтезатор, фортепиано. 
Компьютерная презентация в Microsoft PowerPoint
Структура урока:
	№ этапов
	Содержание урока
	Время

	I.

II.

III.

IV.

V.

VI.
	Организационный момент (мотивация учебной деятельности)

Актуализация опорных знаний: устная работа

Выступления учащихся по теме «Импровизация в музыке «барокко», «классицизма», «романтизма» и Нового времени».
Применение знаний, умений и навыков при создании художественно - импровизационного сочинения

Подведение итогов. Рефлексия

Инструктаж домашнего задания.
	3 мин.
5 мин.
16 мин.
18 мин.
2 мин.
1 мин.


Ход урока
I. Организационный момент (мотивация учебной деятельности)
Вход под перестук колёс и  сигнал отправления поезда.
(Звучит «Железнодорожный» этюд Пьера Шеффера).

Учитель приветствует учеников: -  Добрый день, ребята! Сегодня на уроке мы отправимся в путешествие. На протяжении всего урока-путешествия мы будем обращаться к такому способу игры, как импровизация. Импровизация предполагает свободу в творчестве.
Надеюсь, в пути у всех будет хорошее настроение. 
II. Актуализация знаний.
Учитель:- В начале урока прозвучала небольшая пьеса. Это этюд  Пьера Шеффера. О чем рассказала музыка?

Учащиеся: - Судя по изобразительным интонациям, музыка передала движение, звуки проходящего поезда. Слышен перестук колёс, свисток -сигнал отправления поезда.
Учитель предлагает учащимся через приём импровизации

 изобразить движение экспресса.
Подбираем нужные тембры, ритмы, регистры, темп. 
Ученики выбирают ударные инструменты, ксилофон, синтезатор. Обсуждают развитие образа через темп и динамику.
Учащиеся исполняют  ритмическую импровизацию

«Скоростной экспресс» 
(На доске можно указать ритмическую формулу).
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III. Выступления учащихся по теме «Импровизация в музыке «барокко», «классицизма», «романтизма» и Нового времени».
Учитель  – Итак, путешествие начинается. Мысленно попадем во времена композиторов разных времен. 

На предыдущем уроки вам предложили подготовиться краткие сведенья по теме «Традиции музыкальной импровизации в эпоху барокко, классицизма, романтизма и Новейшего времени».
 Сейчас вы приобретёте билеты, которые отличаются формой и цветом. Обратите внимание на информацию (опорные слова, которые помогут определить ваши действия и последовательность рассуждений).
Группы рассаживаются на заранее обозначенные эмблемой места.
Презентации и выступление учащихся.

Регламент выступлений не более 3 минут. 

Критерии  достижения планируемого результата
1. В подготовленных сообщениях (презентациях) об особенностях импровизации эпохи барокко, классицизма, романтизма и Новейшего времени дана интересная и содержательная для одноклассников информация; подобраны музыкальные иллюстрации, соответствующие теме.

2. Дано пояснение характерных черт представленных музыкальных образцов. 
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«Импровизация в музыке эпохи барокко».
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Сообщение учащихся 1. «Импровизация в музыке эпоха барокко»
Путешествие в страну Италию. Город Венецию.

Венеция – уникальный исторический город Италии, буквально пронизанный романтикой и неповторимой атмосферой таинственности.
О Венеции слагали стихи многие русские поэты - Анна Ахматова, Борис Пастернак, Михаил Юрьевич Лермонтов и многие другие.

Можно вспомнить строки  песни Веденецкого гостя

 из оперы «Садко» Н. А. Римского-Корсакова)

Город прекрасный, город счастливый,

Моря царица, Веденец славный!

В Венеции родился  Антонио Вивальди - итальянский композитор, скрипач-виртуоз, один из представителей эпохи барокко. 
В эпоху барокко практиковались различные виды импровизации – в основном приукрашивались существующие мелодические фразы. Позже орнаментация стала контролироваться композиторами, что позволяло выписывать некоторые украшения, вводя символы и сокращения для определённых орнаментальных узоров в музыке. 
Слушание фрагмента  инструментального концерта 
«Времена года» Антонио Вивальди. «Весна» 1 ч.

Эмоциональный отклик на музыку.
Сообщение учащихся 2. Импровизация в эпоху классицизма.

Путешествуем по Австрии. 
Город Зальцбург и город Вена. 

Вена, столица Австрии, наполнена романтикой и искусством. Не менее живописным является культурный центр Австрии — Зальцбург. Это родной город Вольфганга Амадея Моцарта, поэтому его образ можно встретить везде: на домах, музеях…Моцарт – венский классик, яркий представитель эпохи классицизма.
Как импровизатор, Моцарт на сцене не знал себе равных; друзья его утверждали, что тот, кто не слышал его импровизаций, вообще не имеют представления о Моцарте.
Фантазии и отчасти вариации в известной мере запечатлели несравненное искусство моцартовской импровизации. 
В каденциях Моцарта в свободном переплетении проявляются черты письменной и импровизационной традиции.
Венские классики не утратили импровизационных традиций прошлого.

В аристократических салонах и на концертах импровизация была распространена в качестве специального номера программы у виртуозов.
Импровизация в форме так называемого свободного фантазирования занимает видное место в деятельности многих крупнейших композиторов-исполнителей.
Слушание фрагмента  Фантазии ре минор
 Вольфганга Амадея Моцарта 
Эмоциональный отклик на прослушанную музыку.
Сообщение учащихся 3. Импровизация  в эпоху романтизма.

Путешествуем по Венгрии. Городок Доборьян, 
где родился пианист-виртуоз Ференц Лист

Прославленного венгерского композитора и пианиста Ференца Листа по праву называют музыкальным гением.  
Характерные черты музыки  Ференца Листа - импровизация, романтическая приподнятость чувств, экспрессивная мелодия. 
Интересные факты: В Вене отец Ференца Листа познакомился с великим Бетховеном. Он упросил оглохшего композитора присутствовать на концерте сына и дать ему тему для импровизации.
Ференц Лист приезжал в Петербург. После знакомства с Михаилом Ивановичем Глинкой, Лист с удовольствием импровизировал его произведения.

Искусством импровизация в совершенстве владели композиторы эпохи романтизма - Людвиг ван Бетховен, Никколо Паганини, Фредерик Шопен.
В эпоху романтизма импровизация, как область музыкального искусства, начинает исчезать с ростом нотной записи.
Эпоха романтизма принесла с собой новую жанровую разновидность—фантазию, сочиняемую на заимствованные темы. Этот жанр можно назвать импровизационным.

Слушание фрагмента Прелюдии-фантазии Ф. Листа на тему BACH
Эмоциональный отклик на прослушанную музыку.
Сообщение учащихся 4. Новейшее время. 

 Путешествие в Америку.
Импровизация как главный элемент джаза.
Родина джаза - Америка. Джазовая эпоха в Америке славится  выдающимися музыкантами. Один из них - Джордж Гершвин.

В молодые годы Джордж Гершвин много времени уделял сочинению музыки, импровизациям и технике исполнения. 
В 1919 году вышел мюзикл «Ла Ла Люсиль», который полностью был основан на импровизациях Джорджа Гершвина.

В основе джазовой музыки лежит сочетание импровизации с ранее обдуманной музыкальной мелодией, не обязательно записанной. 

Импровизация - это один из основных элементов, отделяющий джаз от других видов музыки. 
Слушание фрагмента джазовых импровизаций Джорджа Гершвина
Эмоциональный отклик на прослушанную музыку.
Рефлексия:

Назовите имена музыкантов, виртуозно владевших искусством.
Почему искусство импровизаций в музыке сохраняют свою актуальность?
IV. Применение знаний, умений и навыков при создании художественно - импровизационного сочинения.
Учитель: Вспомним значение слова «импровизация»

Ученики: Импровизация – (от латинского improvisus – неожиданный, внезапный), создание художественного произведения непосредственно в процессе его исполнения.
Учитель: Попробуйте создать небольшие музыкальные сочинения, используя приём импровизации на тему «Космическое путешествие» и «Прогулка  по современному городу». 

Моделирование творческого процесса.

Учащиеся предлагают для создания образа «Космическое путешествие» использовать органное звучание синтезатора. Выбирают темп, силу звука, мелодические фразы. Выбирают прием игры «легато» - плавный переход от одного звука в другой, паузы между звуками отсутствуют. В верхнем регистре повторяется одна и та же прозрачная нота – мерцающие звезды, спутники…
Импровизацию исполняют желающие. 
Тема «Космическое путешествие» предполагает мелодический вид импровизации.
 Выполняется самостоятельный поиск мелодических фраз.
Остальные учащиеся  в роли слушателей оценивают звучание.

Критерии достижения планируемого результата:
1.В целом интонационно верно, выразительно воплощено образное содержание композиции.

2. Найдены интересные мелодические обороты.
3. Характер звучания соответствует образу: таинственный, загадочный.
Тема «Прогулки по городу» предполагает ритмический  вид импровизации.
Критерии достижения планируемого результата:

 1.В целом интонационно верно, выразительно воплощено образное содержание композиции.

2. Найдены интересные ритмические рисунки.

3. Характер звучания лёгкий, жизнерадостный, энергичный.

Учитель: - Наше путешествие подошло к концу. Какие впечатления от путешествия были особенно яркими? 

V. Подведение итогов. Рефлексия.
Цель этапа: самооценка результатов деятельности своей и всего класса.
Назовите главную идею, воплощенную на уроке.
Была ли достигнута цель урока? 
Какие приемы и способы были использованы в ваших импрвизациях?

Оцените свою работу на уроке. Работу класса.

Учащиеся по желанию оставляют эмблемы в виде сердечка на карте настроений. [image: image3.jpg]


      
V. Инструктаж домашнего задания.
Подумайте дома о том, какой будет музыка будущего.
 Всё жизненное пространство заполнит электронная, компьютерная музыка или сохранится и продолжит развитие живая мысль композитора?

 Кратко изложите свои мысли в творческой тетради.
Импровизация в музыке эпохи барокко








Импровизация в музыке эпохи классицизма





Импровизация в музыке эпохи романтизма





Джазовые импровизации
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